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DESPRE FOTOGRAFIE SI FOTOGRAFI  

ÎN REVISTELE INSTITUTULUI DE ISTORIA ARTEI „G. OPRESCU” 

de ADRIANA DUMITRAN 

Abstract. The paper aims to trace the evolution of the presence of photography in the Journals of the “G. Oprescu” Institute 

of Art History from a simple illustration to a subject of study in itself. Until 1989, photography was sporadically presented mainly for 

its value in documenting theatrical performances. After 2011, the new director, Dr. Adrian-Silvan Ionescu, a passionate historian of 

photography, opened the journals to this field, constantly inviting to publish young researchers from Romania and well-known 

historians from abroad to whom his own research was added. 

Articles on the work and biography of important Romanian photographers such as Carol Szathmári, Franz Duschek, Ioan 

Spirescu, Iosif Berman, Adolf Klingsberg are complemented by research on photographers from several continents such as Lee 

Miller, Emil Otto Hoppé, Edward S. Curtis or photography from India. The published studies have examined a multitude of 

photographic genres (portrait, ethnographic, architectural and landscape, war, press, avant-garde) and artistic trends up to the present 

day. 

 
Keywords: journals, “G. Oprescu” Institute of Art History, photography, history of photography in Romania, history of 

photography. 

Fotografia nu mai este o artă tânără, are deja 185 de ani şi istoriografia ei are un corpus impresionant 

de istorii ale fotografiei, lucrări considerate canonice, începând cu cea a lui Josef Maria Eder1, Beaumont 

Newhall2, Brian Coe3, Helmuth Gernsheim4, Michel Frizot5, Naomi Rosenblum6, Ian Jeffrey7, Mary Werner 

Marien8, Geoffrey Batchen9 pentru a enumera doar pe unii dintre cei mai cunoscuți autori, fără a alcătui o 

bibliografie completă. Cea mai cunoscută revistă de înalt nivel academic dedicată istoriei fotografiei este 

publicaţia History of Photography fondată în 1977. În 1978 a fost înfiinţată European Society for History of 

Photography, o asociaţie dedicată cercetării istoriei fotografiei, care a avut sediul în Belgia între 1978–1989, 

în Anglia, la Croyden până în 2001 şi de atunci la Viena. Societatea publică anual două numere ale revistei 

PhotoResearcher, iar actualul preşedinte, dl. Uwe Schögl face parte din comitetul consultativ al revistei 

Studii şi cercetări de istoria artei. Seria Artă plastică.   

Pe plan mondial în ultimii 15 ani a crescut spectaculos interesul pentru arhivele de fotografie din 

instituţii publice sau private, această tendinţă manifestându-se din fericire şi la noi. Au fost scoase la iveală 

arhive private de fotografie în jurul cărora s-au creat zone de cercetare animate de pasionaţi cu un grad de 

specializare din ce în ce mai mare.  

 
1 Joseph Maria Eder, History of photography, translated by Edward Epstean, Dover Publications Inc., New York, 1978. Este 

traducerea în limba engleză a ediției a patra publicată în limba germană în 1932, la Viena.  
2 Beaumont Newhall, The history of photography: from 1839 to the present, The Museum of Modern Art, New York, Fifth 

edition, 2012. 
3 Brian Coe, The birth of photography. The story of the formative years 1800–1900, London, Ash&Grant, 1976. 
4 Helmut Gernsheim în colaborare cu Alison Gernsheim, The history of photography from the camera obscura to the 

beginning of the modern era, New York, McGraw-Hill, 1969. 
5 Michel Frizot (Editor), Pierre Albert (Editor), Colin Harding (Editor), A new history of photography, Köln, Könemann, First 

English-language Edition, 1998. 
6 Naomi Rosenblum, A world history of photography, Fifth edition, New York, Abberville Press, 2019 
7 Ian Jeffrey, Photography: A concise history, London, Thames&Hudson, 1989. 
8 Mary Werner Marien, Photography. A cultural history, 5th Edition,  London, Laurence King Publishing, 2021.  
9 Geoffrey Batchen, Negative/Positive. A history of photography, London, Routledge, 2021. 
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În toată lumea există muzee ale fotografiei, cel mai apropiat de noi fiind cel din Ungaria, de la 

Kecskemét10. În România există un muzeu la Odorheiul Secuiesc, Muzeul de Fotografie Kováts, care 

valorifică patrimoniul un vechi atelier fotografic cu lumină naturală. Alte iniţiative care să includă 
funcţiunile contemporane ale unui muzeu în adevăratul sens al cuvântului, un muzeu al fotografiei din 

România, nu există încă. Aşa cum cercetarea istoriei fotografiei încă mai are paşi semnificativi de făcut 

pentru realizarea unui corpus semnificativ de cercetări și lucrări publicate, nemaivorbind de o istorie a 

fotografiei în România, care să o aducă la un nivel de recunoaştere internaţională.   

Anul trecut și anul acesta, Institutul de Istoria Artei „G. Oprescu” a organizat în parteneriat cu 

Biblioteca Naţională a României o conferinţă internaţională, Fotografia românească. Perspective locale și 

tendințe europene, dedicată istoriei fotografiei din România şi conexiunilor, puţin explorate până acum, cu 

fotografia europeană.  

La noi recunoaşterea istoriei fotografiei ca domeniu distinct al istoriei artei s-a produs cu multă 

greutate, progrese având loc mai ales în două ultimele decenii. Revistele Institutului de Istoria Artei au fost 

au fost un instrument al acestui progres și în acest articol am căutat să identific cum a pătruns fotografia în 

revistele Institutului de Istoria artei de la simpla ilustraţie până a deveni un subiect de studiu în sine și care au 
fost circumstanțele care au determinat acest fenomen.   

Până în 1989 studiul fotografiei românești și a artei fotografice în general a avut o apariție sporadică în 

revistele Institutului. După 2011, noul director, dr. Adrian-Silvan Ionescu, un pasionat al istoriei fotografiei, 

a deschis revistele către acest domeniu și a invitat să publice tineri cercetători din țară și cunoscuți istorici 
din străinătate la care s-au adăugat propriile sale cercetări. Articole despre opera şi biografia unor importanți 

fotografi din România precum Carol Szathmári, Franz Duschek, Iosif Berman, Adolf Klingsberg sunt 

completate cu altele asupra unor fotografi de pe mai multe continente precum Lee Miller, Emil Otto Hoppé, 
Edward S. Curtis, László Moholy-Nagy sau fotografia din India. Studiile publicate au analizat o multitudine 

de genuri fotografice (fotografia de portret, etnografică, de arhitectură şi peisaj, de război, de presă, de 

avangardă) şi curente artistice până în contemporaneitate. Acestora li s-au adăugat recenzii de carte de 
fotografie şi cronici de expoziţie.  

În perioada de la înfiinţarea revistelor Institutului din 1954 până 2010–2011 istoria fotografiei are o 

prezență nesemnificativă în paginile lor: până în 2010 am identificat doar 8 articole în care fotografia este 

relevantă pentru subiectul articolului11.  

După instaurarea regimului comunist, fotografia a devenit unul din principalele instrumente de 
propagandă în principal prin fotografia de presă. Mișcarea oficială fotografică din România s-a structurat 

odată cu înființarea în 1956 a Asociației Artiștilor Fotografi din România12. În grupul care a înființat 

Asociația făceau parte fotografi deja consacrați în perioada interbelică precum Aurel Bauh, Hedy Löffler, 
Cios Tadeu cărora li s-au adăugat nume noi care au fost activi în următoarele decenii precum Eugen Iarovici, 

Bazil Roman, Clara Spitzer, Gheorghe Șerban, Dan Eremia Grigorescu, Ion Hananel, Armand Rosenthal ș.a. 

Unii dintre aceștia lucrau în presă sau în noile ateliere fotografice ale propagandei de stat, precum cel de la 

Decorativa, în anii ’50 și Combinatul Poligrafic „Casa Scînteii”, în timp ce alţii au continuat să activeze în 
atelierele naţionalizate. Practica fotografică s-a profesionalizat și transformat într-o mișcare artistică care a 

avut și o deschidere internațională odată ce a fost lansat Salonul Internațional de Artă Fotografică al 

României în 1957, organizat sub egida Federației Internaționale de Artă Fotografică (FIAP), din doi în doi 
ani până în 1989. Prin intermediul Asociației, fotografii români puteau participa regulat la Saloane 

internaționale unde erau premiați în mod constant. 

După apogeul stalinist din anii  ̓50 a urmat schimbarea politicii de obediență față de puterea sovietică 

și construcția unui comunism cu valori naționale produsă sub conducerea lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, iar 
fotografia a continuat să fie folosită ca instrument de propagandă vizuală pentru noile direcții politice. La 

Editura Meridiane, o editură specializată în carte de artă, au fost lansate de la sfârșitul anilor 1950 și până la 

începutul anilor 1970 serii întregi de albume fotografice dedicate monumentelor de artă și arhitectură ale 
țării, dezvoltării orașelor și regiunilor țării în noul regim politic socialist ba chiar și albume dedicate unor 

orașe și țări străine. Fotografi din Asociația Artiștilor Fotografi precum Hedy Löffler, Aurel Bauh, Sandu 

 
10 https://fotomuzeum.hu/en 
11 Mulțumesc și pe această cale dlui. Aurelian Stroe pentru sprijinul acordat pentru realizarea acestei cercetări.  
12 Eugen Negrea, 65. Asociația Artiștilor Fotografi din România 1956–2021, editat de Asociația Artiștilor Fotografi din 

România, 2021. 
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Mendrea, Ion Miclea, Gheorghe Șerban, Edmund Höfer, Clara Spitzer, Dan Eremia Grigorescu ș.a., în plan 

personal aflându-se în raporturi diferite cu regimul comunist, dar cu toții având de trecut prin furcile caudine 

ale cenzurii și autocenzurii, au produs numeroase albume care erau prezentate în publicațiile timpului. 
Albumele erau publicate şi la alte edituri care şi-au asumat acest specific precum Editura pentru turism şi 

Editura Sport-Turism. Trebuie însă subliniat că producţia de albume de fotografie a avut de suferit în ultimul 

deceniu comunist, scăzând calitatea tiparului și a reproducerilor fotografice.   

Istoria fotografiei românești cunoaște primele studii consistente prin contribuțiile lui C. Săvulescu care 

a reușit să publice în 1973 articolul The first War Photographic Reportage, în revista Image13, în 1977, chiar 

în primul număr al revistei History of Photography14. Ulterior, în 1985, el publică prima încercare de istorie a 

fotografiei românești Cronologia ilustrată a fotografiei din România în perioada 1834–191615. În acest 

context mai sunt de semnalat cercetările lui George Potra dedicate atelierelor fotografice bucureștene și 

primele articole ale lui Adrian Silvan Ionescu și Emanuel Bădescu.  

Cu toate acestea arta fotografică și istoria fotografiei nu au reușit să intre decât sporadic în paginile 

revistelor Institutului de Istoria Artei, doar 8 articole16. Voi prezenta pe scurt câteva dintre ele: în 1956 Barbu 

Brezianu prezintă un album al fotografului mexican Luiz Marquez (1899?–1978) care înfățișează în 100 de 

fotografii arta populară din diverse regiuni mexicane, costume, dansuri, aspecte de viață cotidiană subliniind 

fantastica împletire între civilizația antică aztecă și cea creștină.  

În 1972 Árpád Árvary publică o serie de scrisori, fragmente  inedite ale lui Carol Szathmári către 

prietenul său din copilărie Pataki Sándor oferind în acest fel date noi asupra biografiei sale, dar și informații 

neverificate, care sunt și acum vehiculate în spațiul public în ciuda ultimelor cercetări care le-au dovedit lipsa 

de veridicitate (călătoria lui Szathmári in China este un exemplu).   

În Studii și cercetări de istoria artei, seria artă plastică17 din 1974, tom 21, Gh. Cosma face o recenzie 

albumului Cimitirul vesel, monografie sentimentală, cu 116 fotografii de Ion Miclea-Mihale, Bucureşti, 

Editura pentru turism, 1972, unde autorul fotografiilor este numit fotograf-artist. Din bogata producție de 

albume fotografice ale vremii, unele cu certe calități vizuale și artistice, doar acesta a apărut în paginile 

revistei.   

În 1974 şi 1976, în Studii și cercetări de istoria artei, seria Teatru. Muzică. Cinematografie18, 

fotografia este folosită ca material ilustrativ al decorurilor şi costumelor piesei ”Apus de soare” de Barbu 

Ștefănescu Delavrancea care a avut premiera în 1909. Autorul fotografiilor, nemenționat în articol, deși 

numele lui este tipărit pe cărțile poștale ilustrate publicate, forma sub care au circulat acestea, a fost Hr. 

Duratzo (?–1919), fotograf român de origine macedoneană foarte activ în primele două decenii ale secolului 

XX care a documentat prin fotografie și alte piese jucate pe scena Teatrului Național din București.  

În 1975, în SCIA.AP, Remus Niculescu aduce o contribuție istoriei fotografiei din România printr-un 

articol dedicat fotografului Nicolae Ionescu (1903–1974) la un an de la moartea sa. Articolul punctează 

principalele etape ale bogatei cariere de fotograf a lui Nicolae Ionescu unde ultimii ani de activitate i-a 

petrecut la Institutul de Istoria Artei.  

În 1987 în SCIA.AP apare primul studiu al lui Adrian-Silvan Ionescu Arta portretului în fotografia 

secolului al XIX-lea. Studiul depășește tot ce s-a publicat până atunci în revistă ca dimensiune, 17 pagini, și 

instituie un model de bună practică a unui articol de istoria fotografiei, bogat ilustrat, în care fiecare 

fotografie este descrisă detaliat, iar portretul, în funcție de gen, poziție socială, specificul atelierului, este 

analizat în detaliu. 

Urmează un hiatus până în 2010, iar din 2011 fotografia a intrat în paginile revistelor Institutului prin 

articole ale unor cercetători din țară și străinătate și prin recenzii la volume, albume și expoziții de fotografie 

completând în acest fel analiza critică a demersurilor încă timide de istorie a fotografiei românești.  

Invitarea unor specialiști străini a avut rolul de a introduce acest domeniu în revistă de pe poziția unui 

domeniu recunoscut și consacrat în restul lumii fiind în măsură în acest fel de a stimula o reconsiderare și 

 
13 Constantin Săvulescu, The First War Photographic Reportage, în: Image, no. 1, 1973, p. 13-16. 
14 Idem, Early Photography in Eastern Europe – Romania, în: History of Photography. An International Quarterly, vol. I,  

no. 1, January 1977, p. 63–77. 
15 Idem, Cronologia ilustrată a fotografiei din România. Perioada 1834–1916, București, Asociația Artiștilor Fotografi, 1985. 
16 Vezi bibliografia de la sfârșitul articolului. 
17 Abreviat în continuare SCIA.AP. 
18 Abreviat în continuare SCIA.TMC. 
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impulsionare a cercetărilor și la noi în țară. În primul număr din SCIA, seria nouă, a fost invitat să publice 

Uwe Schögl, istoric al fotografiei din Viena, vicepreședinte la acea perioadă, ulterior președinte, al European 

Society for History of Photography. Articolul său Hans Makart (1840–1884) and Vienna. The influence of 

Photography on the Painter’s Work relevă practicile  pictorului vienez care a folosit fotografia ca sursă de 

inspirație pentru lucrările sale. În 2015, în SCIA.AP același autor publică un alt articol Gustav Klimt in 

Contemporary Photographs în care investighează importanța fotografiei pentru artist ca instrument în 

practica artistică și reflecția personală sub forma portretelor sale luate în cele mai cunoscute ateliere vieneze. 

În 2017 în SCIA.AP publică articolul Emilie Flöge in contemporary photographs unde analizează felul în 

care aceasta a folosit fotografia pentru propriul demers artistic, creația de modă și fotografia privată alături 

de pictorul Gustav Klimt.  

Cercetătorul american, Steve Yates, bursier Fulbright în mai multe ocazii în Rusia şi alte ţări din fosta 

URSS (Ucraina, Letonia, Lituania, Belarus), membru ORACLE, care ne-a vizitat țara de trei ori în 2015, 

2017 şi 2021 are trei contribuţii în revistele Institutului reflectând preocupările sale de cercetare a evoluţiei 
fotografiei către modernism, elementele noului limbaj şi activitatea celor mai cunoscuţi artişti ai curentului. 

În 2015 în SCIA.AP a publicat articolul Proto modern photography innovation and beyond. În 2017  

în aceeaşi revistă articolul Inventing modern photomontage 1918: transdisciplinary precedents in  

proto modern photography urmat în 2021 de articolul László Moholy-Nagy: Photographic research  
in the modern era.  

În 2019, marcând o redescoperire a unui mare fotograf curatorul şi istoricul fotografiei Graham Howe 

prezintă în Revue  Roumaine d’Histoire de l’Art, Série Beaux-Arts vizita în România, în 1923, a fotografului 

E. O. Hoppé și albumul deosebit pe care l-a publicat în anul urmăror In Gipsy Camp and Royal Palace19 în 
articolul intitulat A Londoner Wandering in Romania: E. O. Hoppé’s Portraits of a Country.  

O notă de exotism este adusă prin studiul cercetătoarei Niyatee Shinde, care a fost Research Fellow la 

Smithsonian Institution din Washington, care face o scurtă dar bogat ilustrată incursiune în practica 

fotografică din India secolului al XIX-lea.  

O altă sursă de conectare la preocupările contemporane de istorie şi valorificare a fotografiei sunt 
relatările lui Adrian-Silvan Ionescu de la întâlnirile ORACLE. ORACLE este un grup informal de istorici, 

curatori, fotografi, muzeografi care se întâlnesc regulat în diverse oraşe ale lumii unde propun şi discută cele 

mai noi tendinţe în acest domeniu. Relatările, însoţite de fotografii, au fost publicate în 2013, 2014, 2017, 
2019, 2020, 2021, 2022. Una dintre cele mai productive consecinţe ale participării dlui. Adrian-Silvan 

Ionescu la întâlnirile acestui grup a fost seria de vizite în România ale unor figuri importante în istoriografia 

fotografică mondială contemporană, membri ai grupului: Larry J. Shaaf (2012), Monika Faber (2012), Peter 

Osterlund (2017), Steve Yates, Graham Howe (2019, 2021), Hilary Roberts (2023), Hans Christian Adam 
(2018, 2019, 2023), Alan Griffiths (2018), Antony Penrose (2011).  

Unii dintre aceștia au susţinut conferinţe publice de real interes: Antony Penrose despre fotografa Lee 

Miller, mama lui, la Muzeul de Artă din Braşov Lee Miller and Roland Penrose à Farley Farm, 25 februarie 

2011 şi la Universitatea de Arte Bucureşti Hand Grenades like Cartier Clips, 1 martie 2011; Hans Christian 
Adam, Muybridge and Movement, la Biblioteca Academiei Române, 26 februarie 2018; Alan Griffiths, 

Luminous-Lint: Weaving a Multi-Dimensional Tapestry on Photohistory – Challenges and Opportunities, la 

Biblioteca Academiei Române, 23 octombrie 2018; Graham Howe, România de E. O. Hoppé, la Biblioteca 
Academiei Române şi la Jockey Club. 21 – 22 mai 2019, toate aceste conferinţe fiind prezentate şi în 

paginile revistelor institutului.  

Am lăsat la final cercetătorii români, printre ei numărându-mă şi eu, care au primit pentru studiile lor 

un loc generos în paginile revistei. Spaţiul primit a fost onorant dar în egală măsură încărcat de răspundere şi 

de angoasa de a ne ridica la nivelul înaintaşilor care au creat şi au scris aceste reviste. Articolele mele reflectă 
direcţiile de cercetare avute în ultimii 15 ani: de la fotoreporterul Iosif Berman la fotografiile actorului Matei 

Millo realizate în studioul lui Carol Szathmári şi cel mai recent, activitatea fotografului Adolf Klingsberg 

fotograful şi patronul celebrului studio bucureştean de pe Calea Victoriei, Julietta. Tânărul cercetăror de la 
Arhiva etnologică a Muzeului Țăranului Român, Theodor Ulieriu-Rostás a publicat în 2023 un extrem de 

bine documentat articol, aflat la confluența dintre istoria urbană și cea a fotografiei, despre locațiile 

atelierelor Carol Szathmári și Franz Duschek din București.  

 
19 Emil Otto Hoppé, In Gipsy Camp and Royal Palace. Wanderings in Rumania, published by Charles Scribner's Sons: NY, 1924. 
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Chiar dacă pentru multă vreme fotografia şi istoria ei nu a fost prezentă în revistele Institutului de 

Istoria Artei ultimii 12 ani de apariţie au compensat cu un număr spectaculos de articole, cronici, recenzii (73 

la număr) cu 17 autori din care 6 din străinătate.  
Cele mai multe materiale îi aparţin iniţiatorului şi susţinătorului acestui curent, dl. Adrian-Silvan 

Ionescu: 41. Un nostalgic al secolului XIX, dar în același timp și profesor de istoria fotografiei la 

Universitatea Națională de Arte București, el a acoperit pentru paginile revistelor Institutului aproape toate 

epocile istoriei fotografiei de la noi, sau care au legătură cu România prin artiști care au vizitat țara noastră, 
de primii fotografi ambulanți până la la E. O. Hoppé sau Lee Miller. Bibliografia va vorbi de la sine.  
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